

Szerkesztővel értekezni lehet mindennap 11 és 12 óra között. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény Margittai József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischer Fülöp könyvkereskedése. Ide küldendők az előfizetési díjak nyitlitterek és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számítatnak.

MURAKÖZ

Előfizetési árak:

Egész évre 4 frt
Fél évre 2 frt
Negyed évre 1 frt
Egyes szám 10 kr.

Hirdetések még elfogadottnak:

Budapest: Goldberger A. V. és
Eckstein B. hird. irod. Bőcsben:
Schalek H., Dukas M., Oppellik A.,
Daube G. L. és társánál és Herndl.
Brünnen: Stern M.

Nyitlitter-pétsora 10 kr.

MAGYAR és HORVÁT NYELVEN MEGJELENŐ TÁRSADALMI, ISMERETTERJESZTŐ és SZÉPIRODALMI HETILAP.
Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

A „Muraközi tisztai önszegélyző szövetkezet”, a „Csaktornyai takarékpénztár”, a „Muraközi takarékpénztár” sat. hivatalos közlönye.

Az erkölcsrontó sajtó.

Szabolcsmegye törvényhatóságának a mi megyénk közönségéhez is pártolás végett megküldött felirata teszi aktualissá, hogy szövé tegyük azt az igazán szomorú témát, hogy a nyilvánosság ama tényezőjének, melynek első sorban az erkölcsöt kellene szolgálnia és pedig a sajtónak, ez mennyiszor szemet huny eminens feladata előtt, sőt a demoralizáló hatást tekintve, alig számba menő anyagi előnyökért, igen jeles tényezőjévé fajul le az erkölcsstelenységnek. Jól meggondoltuk, a miket beszélünk és semmi sem áll fölünk távolabb, mint a prudéria. Tényleg igaza van Szabolcs megyének abban, hogy a sajtónak, a legmeztelenebb erkölcssteleniséget kultiváló hirdetései ellen tenni kell.

Akárhány jól nevelt urat ismerünk városunkban, a ki valósággal zár alatt tartja a tisztelt fő- és székvárosi lapok egyik másikat, mert véletlenül olyan nővendégek gyermekei vannak, a kiket a legmesszebb menő foglalkoztatni tudna egy-egy, a szemérem érzetét durván megsértő közlemény. A dolog annyira subtilis, hogy bővebb fejtegetését a jobbízű közönség bizonynyal el fogja engedni, de mégis meg kell említenünk annyit, hogy azok a titkos hirdetések, melyek meztelesen közölnek olyan gyógyításmódokat és

betegségeket, hogy az ember, legyen bármily modern a felfogása, a legnagyobb megbotránkozás nélkül nem lökheti félre. A tisztelt specialisták pedig makacs következetességgel hirdetnek az év minden páros és páratlan napján, így az ő nagy hirdetői szándékuk miatt az újság családos emberek számára valóságos dugáru lesz, mert ugyan gyermekei erkölcsét védő melyik szülő engedné meg, hogy az érzékiség minden nyavalyájáról a lapok révén tudomást szerezzen a gyermek?

Sőt tovább megyünk. Láttuk, hogy a magyar és német napilapok hirdetései férjes nők arcára a szégyenérzet bitorát festették. Nagyon nagy ár a lapkiadók e nemű jövedelme fejében az a romboló hatás, a melyt e sikos hirdetések révén az erkölcsi érzet veszti.

A közmorál érdekében tehát a legelevenebb érzést tanúsította Szabolcsmegye, midőn az országgyűléshez felir, hogy a botránnyos és türhetlen állapotok megszűnjenek.

Csak azért mondtuk ezeket el, nehogy a más házatájékán lássunk söpörni. Bizonyos dolog, hogy az újságok az ő modern tényezőikkel, a villany, gőz és telegráffal hatalmasan terjesztik az idegességet, bizonyos, hogy azon nemes erkölcsi feladatokhoz, melyeket nap-nap mellett teljesítenek, a rombolás, felületességnek

démona is hozzá szegődik, ne szegődjék tehát a naturalismus iskolájába, annál kevésbé, mert hasábjait, bármily nagy az ellenőrzés, gyermekek a kezükbe veszik.

Sorainkat abban a biztos és nekünk jóleső tudatban fejezzük be, hogy vármegyénk is Szabolccsal azonos föltérjesztést fog intézni az országgyűléshez.

A polgári leányiskola ügyében tartott iskolaszéki gyűlésből.

A megjelenteket a első sorban a kir. tanfelügyelő urat Ziegler Kálmán iskolaszéki elnök üdvözölte. Előterjesztette az okot, a miért a rendkívüli gyűlést összehívta Nap nap után mind jobban fölmérül a szükségessége egy, a városban föllállítandó polg. leányiskolának; mindinkább nyilvánul az általános óhaj egy ily iskola létesítése iránt a város polgárságának körében. A lányok nevelése nálunk kizárólag az elemi fokra szorítkozik; így hátróztottan hátrányban vannak a lányok a fiukkal szemben. Vagy kénytelenek a szülők az ismeretek eme szerény mértékével beérni, vagy más városba adni őket, a mi ily zsenge korban, főleg a kisebb lányoknál szerfölött bajos már azért is, mert a mi hazafüi érzést az elemi osz-

A „Muraközi” tárczája

Az úzböki fürdő.

Irta: Verner László.

Az úzböki kakasok a reggelt intonálták. Schwarcz Samu, az úzböki honorácior, szokásos Kneip-kuráját kezdte meg, mert a civilizációs dolgában Úzbök immár a Kneip-kuráig haladt.

Azon a napon, melyen történetem kezdődik, a Kneip-kurát derékban törte egy páratlan esemény. Idegen érkezett Úzbökre kereskedelmi szempontból. (Hiába, világtalálása óta kereskedelem csinálta — az eseményeket.)

A találkozás lehető szívélyes volt. Samu egy horribilis csókkal tüntette el a jövevényt, Kohn ur (mert, hogy élőkét ne sértsek, így nevezem el hőőmet) arcáról a reggeli harmatot. Kohn meglepte a fogadtatásnak az a melege s devajkódva jegyezte meg:

— No, csak nem vagyunk mi együtt mézeshébe? S visszaadta a csókot. Báresz történetén az adósság, még a kasszakontórol is lemondott. In natura könyvelte el az ügyletet.

Aztán azt jegyezte meg!

— Hallod-e Samu? A te ezifferblatod — hagyja a színét. Tudod-e, fordította másfelé a beszédet, hogy mi az én szentenciám?

— Arra kíváncsi vagyok.

— A mit Shakespeare mondott: hogy a műveltség fokát a szappanfogyasztás árulja el.

Te! A fürdés luxusát már a régi rómaiak ismerték. Úzbök nem ismeri.

— Kikérem magamnak! — Egészen vörösrre festette arcát a méiatlanság. Tudod-e hogy az európai haladásnak mi a kriteriuma?

Samu mérgesen felelt vissza:

— Ne adj te fel nekem rebuszokat.

A gőzfürdő kedves barátom, a gőzfürdő. Még e kulturintézményt nem valósítja valamely város intelligenciája, addig nem emelkedhetek, a kor színvonalára. En mondom ezt nektek. En I-ő Kohn Mór.

E pillanatban az úzböki 8 löerejű stabilgép egy melancholikus vészkiáltást hallatott. A gőzgép fűtyére a nagy férfiú felugrott, Kohn azonfelül még a homlokára is ütött.

— Hopp! Megvan. Te, Samu. Hiszen nektek voltaképen félig már meg is van a gőzfürdők.

— Félig?

— Nem, háromnegyedig. Csakhogy inpraktikus emberek vagytok. Nézz oda, ott van a gőzfürdő.

Samu álmélkodva nézett a jelzett irányba Csodálkozva kérdezte:

— Ott?

— Ott.

— De hiszen ott a Tardy Mihály malmát látom?

Kohn pedig ünnepélyesen jövendölte.

— Abból lesz a gőzfürdő. Vigyázz csak.

A Tardy malom kajanát éppen most indította munkának a gépész. Vékony csövön lóbogott ki a fehér gőz. Kohn megfogta a Samu karját

— Nézz oda! Mi az ott?

— Gőz.

— Mit gondolsz, lehetne-e azt felfogni és leveletni Úzbök dicsőségére, megmutattam neked a nagyság utját; csinálj meg.

— Barátom, én rám ne bíz Amerika felfedezését, mert akkor soha sem lesz felfedezve.

— Gyenge fejed van Samu, jobb lesz, ha a fejjel csinálsz valami Kneip-kurát. Megmondom neked. A gőzfürdőhöz első sorban gőz kell, az van; kell egy fürdő szoba s az nincs.

Mélaeva tette utána Samu:

— Az nincs...

Kohn azonban egyet dobantott. És elpatlant ajkáról egy Széchenyi-jóslat, úzböki formában:

— Fürdőszoba még nincs, de lesz!

De hogyan?

— Okosan. Rendezetek bálakat, tombólat, felolvasásokat fürdő alapnak s abból építsetek fürdőt.

Ihlet vette búvkörébe Kneipnak úzböki hívét, a szeme fehéret ráfordította az azurkék égre; a baráti érzés melegevel ráta meg korszakos barátjának, Kohn Mórícznak kezét.

— Ugy lesz!

Ettől a perctől kezdve a közügyek úzböki asztalára ki volt tranesirozva a gőzfürdő ügye, elannyira, hogy az úzböki liberális párt ezt is a programjába vette. egyetemlegesen a polgári házassággal.

A „Kiadós Liter” külön kis termébe november 23-án mondotta ki az úzböki vegyes intelligencia, hogy december 7-én, a jelentős napon irodalmi reggelyt rendeznek Úzbökön s Jókait felkéri egy kisebb zsanerű humoros dolog felolvasására. Jókait személyesen meginvitálni D'ercze Timeon fogja, a ki úzböki költségen utazott fel a fő- és székvárosba. Mihelyt a fővá-

tályok biztosítanak, azt az idegenben nyert hatás lerombolja. Napirendre került tehát a polgári leányiskola szervezésének már rég vajdó kérdése.

A mikor köszönetet mond kir. tanfelügyelő urnak, hogy személyes jelenlétével a cél elérését előmozdítani sziveskedik, kéri őt, adná elő a módokat, amelyek mellett a polgári leányiskolának az állam hozzájárulásával való fölláttatása a legbiztosabban keresztül volna lehető.

Ruzsicska Kálmán dr. kir. tanácsos ur, a megye kir. tanfelügyelője, előadja azután, miért szeretné ő, hogy a polgári leányiskola Csáktornyán létrejönne, s hogy miért örveud annak, hogy ily természetű mozgalom a városban megindul.

A fiuk neveltetésének Csáktornyán meglevő alkalmait méltatva, áttér a lányok oktatásának szükségességére.

Mindenki belátja, hogy az elemi iskola e tekintetben nem tehet eleget. Az V—VI leányosztálynak főtartása hiányokat nem pótolhat; kitetszik ez okból is, hogy sok lányt szülei külföldre kénytelenek adni: Varasdra, Zágrábba, Horvátországba, Marburgba, Stajerszágba s máshová, a hol ily iskola van, hogy nekik a megfelelő műveltség s ismeretek szerzésére az alkalmat s módot nyújtsák. S hogy e lányok magyar szellemén nagy csorba eshetik — az természetes. S ez köztudott nagy baj, mert oly tagjai a társadalomnak vesznek így el bennök a Magyarországra nézve s lesznek pártolói s terjesztői idegen szokásoknak, idegen szellemnek, kik neműknél fogva, mint leendő anyák, központjai lesznek a családi körnek, irányít adván természetesen az általok nevelteknek is. Már ezen szempont egy-magában is döntő érvként hathatna az ügy elbírálásánál, ha egyebekben nem mutatkoznék is égető volta a leányiskola fölláttatásának.

Pedig, ha tekintetbe vesszük az elemi iskola V—VI. leányosztályainak létszámát, valamint azoknak, kik évről-évre engedélyt

kérnek, hogy a helybéli fiu-polgári iskola-ban magánvizsgálatot tehesse, kell, hogy belásuk, miként itt egy oly kérdéssel állunk szemben, melynek valósitása közérdekű, nemzetiségi szempontból tekintve meg épenséggel nagyon szükséges.

Azt hiszi, hogy senki sincs, ki a polg. leányiskolának fölláttatását kikérteni, vagy azt csak elodázni is akarná.

A mikor tehát a maga részéről, az ügy fontosságától áthatva megígéri, hogy az eszméért melegen érdeklődik s minden lehető el fog követni, hogy az mihamarabb meg is valósitassák, s a mikor hiszi, hogy a magas kormány a fölhozott döntő körülményeket s indokokat figyelembe véve, akadályokat nem is fog górdíteni a polgári leányiskola fölláttatásának útjában; ki kell azonban jelentenie, hogy áldozatokat magának a városnak is kell hoznia.

A legkevésbé, a mit az állam a várostól kívánni fog: a lakás, a fűtés, a világítás. Szükségesnek találja tehát, hogy az iskolaszék a város képviselőtestületében határozatot provokáljon. Ez volna az alap, a melyen a további tárgyalások megindulnának. A dolog egyéb föltételei természetesen a minisztertől függ.

Ziegler Kálmán elnök a kir. tanfelügyelő ur fejtegetését köszönettel fogadja. Maga is átérzi az ügy fontosságát s megvan arról győződve, hogy senki sincs a városban, a ki az iskolát illetőleg másként gondolkodik. Ő tehát biztosíthatja a tanfelügyelő urat, hogy a dologi kiadások fölül teljesen nyugodt lehet, mert a város azokat a legnagyobb készséggel el fogja vállalni. A tervezett központi új iskolai épületben gondoskodva lesz a polgári leányiskola elhelyeztetéséről is; míg az épület fölépül, ideiglenesen segíteni lehet a bajon; alkalmas helyiség majd találkozik. Az alapföltételeknek a város közönsége eleget fog tehát tenni s tudja, hogy ily természetű kiadásoktól nem riad vissza senki.

Indítványozza tehát: mondja ki az iskolaszék, hogy a polgári leányiskolának fölláttatását szükségesnek tartja;

hogy a város képviselőtestületéhez átiratot intéz, melyben a dologi kiaeásokra nézve a várost fölkéri, hogy lakásról, fűtésről s világításról a város gondoskodik;

hogy memorandumot szerkeszt, melyet hozzájárulás czéljából a városhoz át tesz s melyben részletes indokolással kéri a kormánytól a polgári leányiskolának fölláttatását;

hogy a tanerők fizetését, vagyis a személyi kiadásokat a magas állam vállalja el;

s hogy végül a polgári leányiskola már a jövő iskolai évben, lehetőleg két osztályal megnyitassák.

Az iskolaszék az indítványt elfogadja s azt teljes terjedelmében határozattá emeli, mit az elnök határozatképen ki is mond.

Miután ismételt köszönetet mondott volna a kir. tanfelügyelő urnak, hogy személyesen megjelenni szives volt, a továbbiakra nézve meg hathatós támogatását kikérte volna, a gyűlést az elnök befejezettnak nyilváníttotta.

Különfélék.

Kérelem. Kérjük t. előfizetőinket, sziveskedjenek a harmadik negyed alkalmával előfizetéseiket megújítani s a hátralékokat beküldeni!

— **Dr. Wlassits Gyula** kerületünk nagy tehetségű orsz. képviselője ujabban is fényes babérokat aratott a képviselőház ülésén. Mint a vallás szabad gyakorlatáról szóló törvényjavaslat igazságügyi előadó, a az összes napi lapok által kitűnőnek mondott beszédben referálta és ajánlotta elfogadásra a törvényjavaslatot. Beszédét nagy figyelemmel hallgatták és zajosan megénezték. Képviselőinknek különösen érdekesek voltak politikai és történelmi fejtegetései melyek — a budapesti napilapok jelentései szerint „széles látkörre és nagy tudományra vallanak.” A „Magyar

rosba ért, közvetlen összeköttetésbe helyezte magát Üzböckel dróton.

Az első sürgöny azzal rettetgette, hogy Jókai influenzás. Nem jöhött Üzböckről visszament a dróton, hogy Dercze fej- és jószágvesztés terhe alatt ne merjen Jókai nélkül jönni. A részleteket teljességgel nem tudom, de szegről-végről úgy hallottam, hogy végre Bodor-féle kolera-cseppek gyógyították ki Jókait. Dercze utolsó telegramját a legsötétebb afrika-beli lelkesedéssel vették tudomásul Üzböckön. Az utolsó sürgöny ezt mondta: „Jókait hozom.”

Szólnokról utközben még egy sürgönyt adott fel Dercze. „Ne ütödjétek meg a dolgon, Jókait egy kis metonimiával hozhatom csak.”

Metonimia? Micsoda égi csoda az? Az üzböki emlék előtt egy új gordiusi csomó. Csabáról új táviratot küldött Dercze. Azon meg ez volt: „Valami nagy parádét ne csináljatok. Hanem két fátylat, meg emelőrudat hozzatok ki. Lepödjétek meg, de egyen ne verjétek.”

Egy rejtélyből lett három. Metonimia. Fáklya és emelőrud. Ezen tudjon eligazodni üzböki elme.

De azért a mi lényesség kitelhet Üzböckről, azt mind megmozdították. Had emlegesse meg Jókai, hogy Üzböckön is járt. Daliás legények ültek lóra, kis lányok öltözöttek leherbe. Valahány meszelőnyél akadt, arra mind lámpásokkal aggtattak. Tűzgyógyokat rajzoltak vele a levegőbe. Úgyan képes lesz e ezt színesen leírni? Csöregé tola! aszalonna-falvi Világ Szavának? A Jókait fogadó beszédet Mozsár Tóbiás jegyző tanulta be. Próbaszónoklatot rendezett egy vegyes felügyelőbizottság előtt annak igazolására, hogy el tudja-e mondani és nincsenek-e benne sikamlós helyek? — Bizony jobban is meg tanulhatta volna,

— mondta a gyöngédtelen árendásné a vognozum után.

Sötét este volt, midőn a tengeriszárral futót vicinális vasut kavadarólja berobogott, minden szem Jókait leste. Dercze azonban elég tapintatlanul és tiszteletlenül valahol a vonat végén kiabált:

— Fiúk, jertek, segítsétek leemelni Jókait. Az üzböki emleken egy gondolat szaladt keresztül!

— Már is? Akkor fuccsa a felolvasásnak! Mondhatom: az üzböki lányok meg tük s örömet éreztek. Oda se neki? Legalább hamarabb kezdődik a tánc. Micsoda tündéri kitalás. Két kilo szappannal van a „Kiadós Liter” nagy tánczterme sikossá téve. Ilyet még nem látott Üzbök.

— Nálatok van-e az emelőrud. Hozzátok azt is, kiabált a vonatról Dercze. (Espirulva vették észre, hogy egy teherkocsi-író (kialtozik le). — Gyujtsátok meg a fátylakat!

Mozsár Tóbiás a két fátylatartó közé állt. A fátylavilág kísértetiesé teite a trémás szónok sápadt arcát.

Dercze e közben egy ládikót hengerített le.

— Edes barátaim, — mondotta ünnepélyesen. — Jókai természetesen nem jöhetett. Elhoztam hát őt in effigie. Ki fogom nektek bontani Jókait. Azért a fogadati ceremóniát megtartjuk, mert már pénzünkben van. Jó lesz Mozsár, ha addig átoivasod meg egyszer a beszédet. mg én Jókait bontom.

Kibontották a ládat. Egy aranykeretes képet hámoztak ki belőle.

Mozsár fulminans üdvözlő beszédet mondott. Megemlítette a receptziót, a hármas szövetség-

get s végül kijelentette, hogy Üzbök sem akarja tagítani a 67-es alapot.

— Ennek orod kell, — süvítette Csöregé, a „Világ Szava” levelezője.

A közönség frenetikus tapsokkal adózott a szónoknak. Dercze Jókai nevében válaszolt. Kijelentette, hogy Üzbökre mindenkor szívesen jön. Majd az új gőzfürdőbe le fog jönni felavató ünnepséget végezni. Teljes sikert kíván. (Határtalan lelkesedés. Taps!)

— Ej de veszedelmesen hasonlít ez a kép Ürge Náczihoz. Nini! Még czipfia is van.

Ünnepélyes, de nem titakozó körmenettel vitték be Jókait Üzbökre. A részletes elbeszéléstől azért tartózkodom, mert Csöregé, a „Világ Szava” levelezője elől nem akarok mindent elírni.

A felolvasás nagyon sikerült. Ebben szintén Dercze Timeon helyettesítette Jókait. A felolvasás előtt egy kisebb szabásu botrány is igékezett, mert midőn Dercze elkezdte, a Jókai lovalláját, hogy:

„Apját leütötte a hajókötel. Anyja.....

Az üzböki elemi iskolába járó növendékek, a kik a karzaton lapultak karban így folytatták: „mosóné volt, az éjszakai munkában meghaltotta magát...”

Csöregé lecsillapította a kis neveletleneket és minden félbeszakítás nélkül folytathatta: meghaltotta magát és meghalt! stb.”

Később sült ki, hogy Dercze a Jókai lovalláját is egy elemi fiu olvasókönyvből ollóztta. Hogy az ilyen ember nem megy el a „Világ Szava” szerkesztőjének.

A nagyszabású estély mindössze 27 frt 15 krt jövedelmezett. Természetes, hogy ebből nem lehet az üzböki fürdőt felállítani.

Ujság" szavai szerint: Wlassits Gyula az igazságügyi bizottság tudós előadója a vitát magas nivóra emelte, ki nagy apparatussal, éles beható megfigyeléssel és szónoki hévvel tört lánuszát az egyéni és kultusz szabadság mellett. Különösen a vallásosság magasabb érdekeinek szempontjaiból ajánlotta képviselőnk a tövényjavaslatot elfogadásra, a mi meg is történt.

Wlassits Gyula orsz. képviselőhöz a perlaki társaskör a következő üdvözlő sür-gönyt intézte: Az egyéni és kultusz szabadság mellett tartott nagyszabású beszédeért fogadják hazafias üdvözetünket és hálánkat.

Jubileum. E hó 28-án ünnepelte Jenei Gusztáv, a csáktornyai városi népiskolák érdemeiben gazdag igazgatója ezen intézetnél való működésének 25-ik évfordulóját. A bizalmas körben megtartott ünnepély minden tekintetben sikerült és lélekemelő volt. A jubileum megtartásáról senkinek sem volt tudomása, tehát előkészületel senki sem tett, csak a midőn a népiskola első osztályában terített fehér asztalnál a tanév bezárása alkalmából meghívottak előtt felemlítette az ünnepélyt, hogy a jelen tanévben fejezte be a csáktornyai népiskolánál 25-ik tanévét, tört ki a lelkesedés a megjelent kártársak, ismerősök és jóbarátok részéről. Megjelentek a rögtönzött mulatságon, — mely ünnepélylyé nőtte ki magát mintegy ötvenen — a közönség minden osztályából. Felköszöntötték az ünnepeltet Pálya Mihály, Felméri Albert, Molnár Elek, Margitai József, Vrancsits Károly, Pruszác Alajos, Szeivert Antal s még számosan. Óvációban részesítették ugyan ezen alkalommal Molnár Eleket az iskolaszéknek első, ezelőtt 25 évvel volt elnökét s Ziegler Kálmánt a jelenlegi iskolaszéki elnököt, kiknek szép kiviteli mellékpét 25 éves működésének emléke alkalmából a közs. iskola részére Jenei Gusztáv igazgató készítette el. A társaság késő estig együtt maradt élve a jubiléummal. Mi is hozzájárunk sokaknak azon őszinte szívből jött jó kívánatához, hogy az egek ura Jenei Gusztáv urat, a csáktornyai városi iskolának mindenki által tisztelt és szeretett érdemeiben gazdag igazgatóját a csáktornyai közs. népiskola felvirágzására, volt tanítványainak öröme, boldogság, erő, egészségben igen-igen soká éltesse!

Minőség. A kereskedelemügyi miniszter ur Bencsik Emma k. a. pósta- és távirókiadót pósta- és táviró kezelővé ki-nevezte.

Névváltoztatás. Majhen Károly adai városi állatorvos, lapunk szerkesztőjének bátyja, nevét belügyminiszeri engedéllyel Margitai-ra változtatta.

Ésküvők. Gaszner József süptéri bérlő e hó 25-én vette oltárhoz Zechmeister Viktor náprádfalvi bérlő kedves leányát Malvin k. a. — Hrusóczi Elek mura-siklósi kántortanító e hó 27-én ta-totta esküvőjét Puhán Luiza k. a. Alsó-Lendvái.

Csáktornyan tervezett második gyógyszer-tár ügyét a belügyminiszerium úgy oldotta meg, hogy azt nem engedélyezte. A rendelet a megyéhez e napokban érkezett le.

Csáktornyai szűkítő-egylet alapszabályait a belügyminiszerium jóváhagyta

Tekvés-egyesület e hó 25-én tartotta az idén az első versenytekvésüket. Nyertesek lettek: Bernyák Károly (nyereménye díszes falóira). Marcius Ferenc

(nyereménye ezüst vaitartó), Sztrahia Károly (nyereménye Casette), Pecornik Frigyes (nyereménye íróa-ztaldisz), Czvetkovits Antal (nyereménye 2 cainos söröspohár.)

Trachomás szombatogok megvizsgálása céljából dr. Fehér Nánán és dr. Mangin Károly kir. tanácsos. megyei főorvos e hó 27-én Csáktornyan és vidékén időztek.

Perlaki kisdóvodója javára 1894. évi július hó 8 án Parlakon a Nagy Szálloda kerti helyiségeiben nyári táncszertély tartatik. Kezdeté 6 órakor. Személyjegy 1 frt. Családjegy 4 frt. Jegyek Sipos Károly ur gyógyszer-tárában és az estélyen a pénztárnál válthatók. Felülfizetések hirlapilag nyugtáztatnak.

Iskolai ünnepély. E hó 28-án tartatott meg Maraközben, Királylakon, a stayer és horvát határon felállított magyar állami iskolában az első évzáró-vizsgálat. Az állam tavaly állította fel ezt az iskolát, hogy a tanulók ne legyenek kénytelenek a szomszéd stayer iskolákba járni, a mit eddig magyar iskola hiányában megtettek. Az iskolai vizsgálaton jelen voltak: Vrancsits Károly főszolgabíró és Margitai József képezdei igazgató Csáktornyáról, Gáspárlin Mihály plébános az áll. iskola gondnoksági elnöke, Rittmüller Ármán urad. főerdész, Friedl Gyula körjegyző és Zdacsek Imre kántortanító Mihályfalváról, a hegykerület előljárói. sok szülő s tanügybarát. Az iskolán magyar nemzeti zászló lengett, s úgy a vendégek megérkezésekor. valamint az ünnepély alatt szólottak a mozsarak, melyek hírló viték az áll. iskolától egy-két kilométernyire fekvő stayer és horvát községek lakóinak is a magyarok hazafias ünnepét és a jóra való határszéli nép igazi örömét. Gáspárlin Mihály, a lelkes hivatás igazi példányképe s a vidék népének valódi atyja megható beszéddel vezette be a vizsgálatot. Majd Herboly Alajos áll. tanító egy évi munkájának bemutatása következtetett. Az eredmény főleg a magyar nyelvi beszéd-értelemgyakorlatban bámulatos és meglepő volt. Helyes módszerrel a még csak első és második osztályból álló iskola tanulói a beszédgyakorlatoknak a miniszteri tanterv által előírt anyagát egymással társalognva mutatták be. Óriási fáradságba került ez a munka, de kifizette magát. Az érdekes vizsgálat befejezte után Gáspárlin plébános és Rittmüller főerdész urak ajándékokat osztottak ki a szorgalmas tanulók között, mire a királylakai áll iskola első évzáró vizsgálatára a jelenlévők hazafias öröme és a munkáját a legjobban teljesített tanító dicsőségére befejeztetett.

Magyar hírek. A z a l a m e g y e i tüzoltó-szövetség, melynek 34 egyesület a tagja a tűzrendészeti szabályzat módosítása tárgyában előterjesztést tett a megye törvényhatóságához. — A n a g y k a n i z s a i járás jegyzői egyesülete 100 frtot szavazott meg az orsz. jegyzőiárvaház alap javára. — Keszthely és Hévíz között villamos vasutat tervez egy fővárosi főkepenzesekből s szakértőkből álló társaság. — A z a l a f o l y ó annyira kiáradt, hogy az idei szénatermést az egész völgyön csak-nem egészen megsemmisítette. — A v e t é s e k állapota az egész megyében igen jó volna, de a mostani esős időjárás nem kedvez a növényzet fejlődésének.

Időzetesi felhívás »Honfi dalok« versfüzére, mely 10 iv és 136 eredeti szavalmányt tartalmaz. Ára bérmentve egy forint. Gyűjtőnek háromra t. példány

adatik »Honfi dalok«, »Népdalok« és »Anyós dalok« műveimből egy-egy könyv. Zala Egerszegen 1894. június 28. Várossy Mihály, tanár.

Ájánkozás. Egy helybeli, az állami tanítóképzőintézetet ebben az évben jó sikerrel végzett tanítóöbendő, okl. tanító a 2 havi szünetidőre szerény feltételek mellett ajánkozik nevelői vagy correpetori állásra. Bővebbet lapunk szerkesztőségé.

Hazai és külföldi hírek. C a r n o t francia köztársasági elnök meggyilkolása tartja most izgatottságban egész Európát; a gyilkosságot Caserio Santo egy 22 éves olasz anarchista követte el. — K o s s u t h s z o b r á r a eddig 134.316 frt 47 kr. gyűlt össze.

CSARNOK.

Dal.

Szavay Gyulától.

Az a csüdes.

Az a csüdes, bánatosan hangzó dal
Mikor este, késő este megszólal,
Itt szívemben annyi bánat feleled:
„Fáj a szívem, teher nekem az élet!”

Őszre jár már, künn a mező megsárgul,
Zöld levelek hullonganak az ágrul,
Zöld reményim! hajh ti is eltűnőtek;
„En Istenem, nincs is már, mit reméljek!”

Temetőben vadgalamb bug az ágon,
Ott lehetne énnékem jó világom,
Bura, bajra, keserített öröme:
„Majd jó lesz a fekete föld göröngye!”

Fekete föld, virágtalan sirhantok!
Csüdesben, nyugton jó is lehet alattok.
Még zavaró könny se hull tán a rögre:
„Eltemeti bánatom az örökre!”

Köszönetnyilvánítás.

Fogadják mindazok, akik felejthetetlen szeretett férjem elhunytá alkalmával a temetésen személyes részvételük által, vagy bármilyen más módon kegyelmeiket — illetve részvételük kifejezését adni sziveskedtek, magam és családom mélyen érzett háláját!

Csáktornya, 1894. június 28 án.

Öz. Neumann Józsefné.

FELELOS SZERKESZTŐ

MARGITAI JOZSEF

8 urednikom moći je svaki dan govoriti med 11 i 12 vurom. — Sve pošiljke tičunde se nadržaja novinah, naj se pošiljaju na ime Margitai Josefa urednika vu Čakovcu.

Izdateljstvo:

Kajšara Fischel Filipova kam se predplata i obrsane pošiljaju.

MEDJIMURJE

Predplatna cena je :

Na celo leto . . . 4 frt
Na pol leta . . . 2 frt
Na četvert leta . . . 1 frt

Pojedini broj koštaju 10 kr.

Obrsane se poleg pogodbe i fal računaju.

na horvatskom i mađjarskom jeziku izlazeći družtveni znanstveni i povučljivi list za puk.
Izlazi svaki otijeden jedankrat i to: vu svaku nedelju.

Službeni glasnik: „Medjimurskoga podpomagajućega činovničkoga družtva“ „Čakovečke sparkasse“, „Medjimurske sparkasse“, i t. d.

Historija i zemljopis.

IV.

2. Čovjek.

Preostaje nam poglaviti još jedan svēt vu svētu. Stvoril je Bog čovēka. Malena je i prosta pripovest, kak najstareši a bogoduh pisec vu svetem pismu pōvedu to stvorenje: Od zemlje je Bog napravil tēlo, vu tēlo nadehnul duh, duhom oživilo se biće i stane pred stvoritelja svoga, koji od zemlje stvorjenomu nadel ime zeljenjak (Adam). Do njega stvoril je Bog iz bića njegovoga družicu (pajdasicu) mu ženu, koju je nazval živim majku (Eva). Bog dobar mudar poklam kam je stvoril svēt duhoviti (duhe, angele), stvoril je još biće, koje ima biti duh i zajedno stvar, neka je to kapēa ili spona med različna svēta: med duhovitim i stvarovitim

Vnozina prezbrojna duhov nosi božju priliku; nu i za novi stvor božji pōveda bogoduh i historičar, da je stvorjen na božju sliku i priliku, sveti; pravičest. Spodoba je Bogu duša, nevmetelni taj s umom i sa slobodnom voljom duh, po svojoj naravi i po višjem božjem daru prilika Bogu. Um ide za istinom, volja za dobrom, a zmiriti se zvevema jedno i drugo more samo nezimernim i včkovitim. Čovēku od Boga stvorjenu slagala se ljepo s umom volja, niti bi volja potegnula, kam nije nameril um, a obadvoje prilagalo i prijantalo za volju božju. Pak i tēlo ljudsko čudno je stvorenje, i kak su vec stari mudraci rekli:

na malo velik svēt ili cēli vu svētu svēt. Već gori upravljeno lice njegovo kaže mu, kaj je rekel apostol Pavel: „izkati kaj je gora.“ Obraz je zrealo duše, vu kojem se bliska ves duševni život; jedini čovēk more se plakati i smejati. Vnogo živinah ima po koje čuti i osjetilo življeše i oštreše; nu nijedna nejma vse tak složno (akladovito) Najosobiteši pako dar tēlu ljudskomu je „govor“. Obr r ljepih darov naravnih nakinčil je Bog čovēka darom višjim. Uz vjekoviti duh imalo bi mu vje kovati i tēlo, na obilnoj Gosponovoj milosti: vu ljepom raju živeti, vu ljepši po času biti za navēk prenešeno. Tu je Bog sam bil prvomu čovēku otec, sam navučitelj i vodja. Od ovoga imel se razrasti i razplo diti veliki ljudski rod (pokolenje); rekel je Gospođu Bog: „Rastite i budi vas vnozina!“ Ali biće umno i slobodne volje treba da samo tulikajše svojom odlukom i težnjom dojde do svojega cilja. Taj cilj, cilj vrhu naravi pokazal je Bog čovēku i obēčal ga s pogodkom: čovēk je razumen, podvučev je, jaki je, more se anda ladati. Pogodba lehka, da nemore biti lehkeša. Zakon božji imal bi biti za slobodnu volju, ljudsku pogodbu i potukaz k cilju; nego preksil je čovēk zakon i izgubil put k cilju. Jednim mahom pukla njemu odvraćenu od svoga cilja pred očima grozovita razvalina izmed dobra i zla, milošća božja i prvešnje obećanje je prepalo, a ober glave mu je počela smrt sa svom srdjibom božjom. Zmutila čovēka vrazja prefriganost i laž, hitila ga prebudjena vu njem gizdost, nevjera i pohlepa; poklam kam je kušal prepovēdani sad s drēva znanja dobra i

zla“, pojavi se vu njem vu mozgu mutež i vu srcu sloba: višji dar izgubil, narav i naravni dari vrazili se i pomutili. Bog je stvoril samo angele, a vrag je stvoril sebe sam; Bog je stvoril samo dobrog čovēka, a zločest čovēk stvoril je sam. Od maloga čina bivaju gusto putih veliki dogodjaji, iz jednoga dogodjaja duga pripovest dogodjajah. Malen se i neznanat vu prvi mah viti čin izhodnoga grēha, nu gdo ga razme premisljati i razme ga, velik je to čin, velik dogodjaj, kak sbilja posljedicom je prevelih i odlučan za ves jeden rod božjih stvorovah. Zbog toga čina preokrenula se čovēku sudbina prevrgel se drugač ves ljudski rod i put njegov do vekivećnoga cilja njegovoga.

Vu jednom čovēku dvoga spoša preprōbana je i precenjena ljudska narav naproti stvoritelju i cilju. Bog je tak rekel: Adam stal na ucjenu i utegu za ves ljudski rod — kam on pretegne, tam bude vsaki za njim pomotak njegov. Pretegnul je on na zlu stran, dēca otikli smo za otcem, Bogu je odrediti pod koju bu pogodbu i čnu stvora postavil na blaćen cilj. Prvi gr h Adamu je i Evi na glavu, ar je izišel iz njihove slobodne volje, pak se na njihovo dušu takaj računja; ali za ves njihove potomke (pokolenje), ako nije na glavu, a to je na krv i na rod i na stalež, na sudbinu, kak je na pēdu mužu, komu su pradedi bili knezovi, ne na glavu nego na rod grēh jednoga deda, zarad kojega je knežija prepala. A nevalja puno kriviti Adama i Evu, ar bi ti sam bil opal.

Sudi Bog sud: e, prva je ljudska

ZABAVA.

Prikladnost slepcov.

Poznato je, da je kod slepeov sluh i čut pipanjem mnogo bolji, nego kod videćih. Ja sam n. pr. u svoje vrieme u Pešti poznal jednog slepog muzikaša, koj je po oštarijah i kavanah okolo hodil te se stim produciral, da je svaku kartu, koju mu je tko dal, da ju opipa, znal povedati kakova je. On je samo prstom sim tam po karti vlekul i onda pōve za sigurno povedal, da je ove kraj herc ili dečko tref ili desetica karo i t. d.

Blizu Thürinške gume je živul nieki urar, koj je ostapel, kad je bil dvie godine star. On je pipanjem nasel u uri najmenjšu falingu i svaki krivi zarez pilakom je odmah opazil. Turenske ure, koje je napravil, je sam na svoje miesto u turen nosil i onde poštavil, a pri tom je pōve sigurno išel po stengah i vuskih deskah na najvišje tuner.

Slepa Paradise igrala je klavir takovom vještinom i sigurnostjum, da to mnogomu gledēćemu nebi bilo moguće.

U Monakovskoj akademiji med ostalim je moći videti i jednoga ljepo iz drēva zreznoga jagara, to dielo je tak fino, da finije nemre biti, vsaki las na bradi i muštaćih je pođpuno videti. Toga jagara je jeden slepi tireolek svojim navadnim zepnim nožem zrezal.

U jednom selu Engleske je okolo godine 1840. živul jedan slepi tkalec, koj ne samo da je svoju mestriju bolje teral, nego mnogi gleteći, je dapače i sve k mestriji potrebno, kak su to krosna, čunek i t. d. si sam napravil. Ov isti tkalec nije samo pri tom ostal, nego jer je bil velik ljubitelj muzike, a osobito je ljubil orgule, vlekla ga je jedan krat želja zatim, du u domačoj cirkvi, gde su bile prilično velike orgule, mehanismus istih zezna. Jerbo pak je malo ufanja imal, da bi mu se dopustilo iste previzitirati, zbil si je svoje zelje iz glave. Na jedan krat se dogodi, da je domeći orguljaš umrl, kojom prilikom se je prisutnosti tkalca mnogo o vrlini pokojnika kak i o dobroti domaćih orguljah, koje pokojnik baš majstorski znal igrati, govorilo. Ovi spomenki su u slepomu tkalcu opet staru želju za orguljami zbudili tak, da se je jedan krat ob pol noći stal,

odišel u cirkvu, vrata k-orgulam si odprl i ruženjem tu pričel orgulah mehanismus pretraživati tak, da su se susedi na okolo prebudili.

Iz svih oblokov su glave van porinuli i jedan je drugoga pital, jeli čuje, a najviše ih je bilo toga mnienja, da to mora biti duh pokojnoga orguljaša. Ipak nekogi, koji su bili pametniji, su rekli, da bi mogli tati biti te su z lampashi i oružjem u cirkvu navalili, ali nutri nikoga nisu našli, kak jedino slepoga tkalca u podpunom dielu, koj od veselja nad odkritjem, koje je napravil) niti došavše nije opazil. Oni su ga dakako prijeli, ali čuvsu, koja ga je strast u tak nenavadno vrieme u cirkvu dopeljala, pustili su ga s malom opomenom. A kad je više-e poglavarsstvo njegovu zelju saznavo poznavajući njegove razne vještine, dopustili su mu, da si ciele orgule temeljito previzitira. Od tog vriemena se je on polag ostalog i u gradjenje orguljah zapustil i danas još stoji velike orgule u cirkvi na otoku „Man“, koje je ov slepi tkalec sagradil.

Jedna mlada dievojka zgubila u kozah vid i sluh, ali je potlam dobila tak fini nos čut pipanja, da je mogla farbe razlučivati.

zповед nevaljala! Kaj je Bog rekel, nije pоrekel: заori nad човеком суд божи: „Prah si bil i prah budeš!“

Nego né taki: прvlje budeš s mukom i znojem vadil iz zemlje kruh, i to iz zemlje trnjem i kupinjem obrasle; a ti živih majka, budeš prije majka i namučiti se mukah materinskih. Nego da nebude sфонdano po човеку, kaj je stvoril vsemоgući Bog: namjera i osnova božja mora se izpuniti, rod stvorovah imenom „човѣк“. mora poleg stvoritelja svoga vjekovati blažen. Obećal je Bog човеку zveličitelja, koj bude peklу potrl silu, човѣка rѣšiti okovah, ter pomilovana, pomagna i popravljena izpeljati na slobodu sinov božjih. S prvine rečena je božja rѣč: „Plodite se i буди vas vnožina!“ stoji još navѣk

Raja zemeljskoga nestalo je: prema novoj човѣкој dosudjenoј sudbini преобразила se zemlja, koju je stvoritelj za ljudski rod одredil. Kam je okrenula ljudska stopa, dočekala човѣка borba, težkoća i muka: s чрном materom zemljom mora se pogadjati i vsakojake zmi ljavati ra une za hranu, kak bi je od nje izmamil; sa vsako, ačkom nepogodom mora se boriti za zdravlje a s nebrojenim neprijateljem vkanjувати se za život. Smrt vsevdil hlepi nad човѣком, nu puno treba muke do nje. Nije човѣк stvorjen samo za sebe, nego takaj za društvo: stvoril mu je Gospodin pajašicu, i ona je za njega radost velika; rodilo se Adamu i Evi prvo čete, radost je ono obedvema velika, kaj obedva ne badava spominje prva historija. Raste familija, raste ljudski rod. Lepo pripovѣda historija, kak Bog sam otečinskom rukom ljude vodi, odhra nje vući. Zveličitelj bude došel, nu kada mu bude vrēme. Bog je mogel stvoriti човѣка през njega: nu zveličiti nemore on njega през njega. Trebalo je прvlje негo znal p trebu i cѣnu zveličenja, da човѣк razgovetno vidi i spozna sam sebe i sudbinu svoju, pak još da pravo razme ljudski rod, njegovu sudbinu i kaj bi bil i kam bi zašil през Boga — čemu se naravnim razvitkom hoće vremena. Da se hitreje razmemo, to ti je tak.

(Drugi put dalje.)

Ona se je u svojoj samotnoj nevolji bavila šivanjem, njezino svelo je blo za čuditi se fino. Znala je takaj pisati te njezino pismo nije bilo manje za čuditi se nego svelo; jer linije su bile jednake kak žnora, a slove i rieči su stale u jednakoј dalečini jedna od druge: dapače, kaj je bilo najčudnovitije, ako je koju slovu izpustila, tak je potlam znala na pravo mjesto vrh linije metnuti.

To je bilo njezino dielo po danu i po noći, jer ako nije mogla spat, stala se je i bez da bi svieću užgala, sela si je k-stolu i pričela je pisati ili šivati, te je to negde moglo čudno se videti, kad je ona u tmici tak liepo pisala i šivala, kak drugi s dobrimi očmi po belom danu komaj mogu.

Vožnja ladjom.

Jednoč su iz Zente u Szegedin na Tiszi ladju vlekli. Bilo je preprezeno nekoliko konj na dugih vojkah, koje su na obalu dosegle, i nekoliko ljudih, koji svi zajedno po obali proti vodi, na dugih vužetinah pod velikom halabukom i krikom, kak je to već pri takovih pripikah navada, jednu ogromnu ladju vlekli.

KAJ JE NOVOGA ?

— Prosimo naše pšotuvane predplatnike naj nam vu novim fertalju ljeta predplatne zaostatke čim predi pošleju i predplate ponoviju!

Koliko je do vezda kovano krunah ?

Ministerstvo financijah izdalo je izkaz o kovanih vu Austro Magjarskoј do 26. majnuša 1994. ljeta. Po tom izkazu vu svih kovnicah kovano je 1. vu Magjarskoј: zlatnih krunah 166,163,740, srebrenih krunah 32,240,184, filirah od nikela 11,448,680, filirah od bronca 695,944; 2. vu Austriji: zlatnih krunah 242,868,120, srebrenih krunah 61,557,000, filirah od nikela 18,977,162, filirah od bronca 1,899,810

Prema tomu nakovano je do vezda vu čeloј monarkiji zlatnih krunah 409,031,860, a srebrenih krunah i drobiša 126,618,790 krunah.

Papirnatih forintsčah povučeno je iz prometa vu Magjarskoј 1,612,000 for., vu Austriji 5,291,278 for.

Zvu toga je iz prometa povučeno 1 vu Magjarskoј: srebrenih skudah po 2 for. 1,698,402 for., $\frac{1}{4}$ forintih 4,692,969 for., komadi po 20 kr. 1,912,700 for., komadi po 4 kr. 70,320 for.; 2. vu Austriji: srebrenih skudah po 2 for. 2,562,936 for., $\frac{1}{4}$ forintih 10,950,264 for., komadi po 20 kr. 6,300,800 for., komadi po 4 kr. 196,700 for.

Po tom je iz prometa povučeno vu vsem 33,688,440 foriati starog penesa.

Na arendu dana imanja primasa vu Magjarskoј.

Iz Budimpešte javljaju: Grof Géza Batthyány i otec fiumanskog guvernera, vzel je vu zakup (iz arende) vsa imanja magjarskog primasa. Ima je obšize okolo 94,000 mekotah, i to 30,000 mekot senokohah i vrtov, 10,000 m kot pašnikov i 34,000 mekot šume. Arendator bude platil na ijeto najam od 360,000 forinti, preuzimlje fun.us za 700,000 for.. ter je kupil i ovoijetaj pri-

Od nekud najedan krat dojde jedan vandracev s-felleisenom na pleših i spar čizem, koje su vu istoga van gledale, te zapita meštra ladvara: „Bi li i ja slobodno u Szegedin za dobre rieči i dobru plaću? Koliko moram platiti?“

Mešter ladvar, koj je bil veliki šaljivdijja odgovori: „Dvadeset krajcarah, ako se hoćete sest i ladju, ako pak hoćete znami skup vleći, onda deset krajcarah. Vaš Felleisen morete i za toga u ladju metnuti, jer bi vam drugčije samo na zadevi bil.“

„Dvadeset krajcari — deset krajcari — deset od dvadeset ostane deset.“ — Ovih deset krajcarov, misli si, morem zaslužiti.

„Anda dobro, ako je dopušćeno“ — veli, i hiti Felleisen u ladju, zatim vzeve jedno vuže čez rame i pričme sa ostalemi iz svih silah, kaj je samo ikada mogel, vleći. „Predi dojdemo na mjesto“ — misli si je — „ako nebum badava, nego ako im pomognem.“

Kad su došli u Szegedin plati deset krajcari za da mu se je Felleisen vozil i za da je on slobodno ladju vlekел, te i još danas misli, da je onom prigodom deset krajcarov profitiral.

Em. Kollay.

rod za 950.000 for. Vse štibre i deputate plaća zakupnik (arendator).

Vsi dovezdasnji primatjalni činovnici (službeniki) ostaju vu službi i plaći, ter se im bude i dalje računalo ljeta službovanja kak i juš na penziju. Kontrakt traje 30 ljet. S prvine je hotel imanja vzeti na arendu grof Thurn-Valsassina, ali ga je magjarski kormanj kakti „inozemca Austrijanca“ odbil. — Kontrakt je podpisan 30. majnuša, stolni ga je kaptol odobril, a odobril ga bude i kormanj (vlada).

Povodnja vu gornjoј Magjarskoј.

O povodnji vu gornjoј Magjarskoј javljaju nekaj strahovitoga. Vu kupališču Pistiganu voda je pala, ali je zato vu selu istoga imena porušeno prek sto hižah. Vu liptovskoj varmegiji vtopilo se je vnoгo ljudih, Vnogobrojna mēsta poleg rieke Vag, tak su opustošena, da je strahota i pogledati ih vezda, kad je počela voda padati. Senokoše i vrti su zamuljeni, plodine propale, živad i blago i vsu pokretnu imovinu odnela je voda. Kvar se neda nitъ precčuiti. Vu Komoranu vladala je pred par dana najveksa pogibelj ter su se vsaki čas bojala katastrofe. Ovakve povodnje nije bilo od ljeta 1813. Bojati se je glada. Do 21. juniuša, vu poplavljenom području porušeno je na jezere hižah i na jezere i jezere ljudstva su prez krova i prez hrane.

Cirkva od željeza.

Vezda je vu dolnjem Meidlingu pri Beču izložena cirkva, kojoj na čelom svētu nejma para, ar je složena od samog željeza ter nejma na njoj niti drobtinice druge koje stvari. Ovu je cirkvu naručil grčko-katolička občina vu Carigradu po planumu arhitekta Amavoura, koji je moral preporučiti željeznu konstrukciju, pоkehđod da se bude cirkvu podignula poleg izker morja na takvom fundušu, koji je absolutno nesposobno za zidane temelje. Cirkva bude se položila na željezno podnožje od jednoga komada. Njezina dužina iznosi 31 i pol metra, širina 18 metra, visina turna 39 metra, čela težina 4000 meter centov, a ima prestora za 500 ljudih. Koštala je 250.000 frankov. Gradjena je vu byzantijskom slogu vu fabriki R. Wagera. Graditelj bude cirkvu na skorom razlozil (raztepel), prenese vu Carigrad i ondi ju znova složiti, montirati i vu tih farbah broncirati.

Iz magjarske velikaske hiže.

Nakon šest tjedne pauze magjarska je velikaska hiža vzele po drugi put vu pretres zakonsku osnovu o civilnoj ženitbi, koju je 10. majnuša sa 139 proti 118 votumov odbila.

Narodni muzeum, gdje vu velikoj palači magnuska hiža drži svoje sjednice, bil je već od ranoga jutra pod oštrom stražom, ar su oblasti hotele pod vsaku cѣnu ovaj put zaprѣčiti škandalozne prizore, koji su se sбиivali prigodom prvog votiziranja, kad su prvi dostojanstveniki zemlje bili grobijanski napadnuti i pogrdjeni.

Velikasi počeli su već okolo 10 vure dohadati. Med prvimi došel je rhovni dvorski maršal grof Antun Szécsen a za njim taver-nik grof Zichy Ferencz, za kojega su tvrdili, da nebude došel.

Kotrigi episkopata došli su malo ne vsi. Nadbiškup zagrebečki. Posilović, sel si je poleg nadbiškupa Samassu. Došli su i odelni predstojnik vu ministarstvu vanjskih poslov

grof Cairáki i kapetan magjarske tleasne garde Barcsay, dočim su izostali grof Pálffy A., grof Kalman Hunyady i sborni komandant vu Lembergu princ Windischgraetz.

Uz dubkom puno dvoranu i galerije odprl je prezeš Szilávy sódnicu ob 12 vuri.

Grof Ferdinand Zichy predal je niz peticijah proti cirkveno-političkim osnovam.

Kud je uzet vu potres nuncium zastupničke hiže o ženitbenom pravu, govoril je prvi Salamon pl. Gajzago, bivši prezeš vrhovnoga računarskog dvora. On se neće pobliže baviti osnovom, koja je zadosta pretresena, već upućuje na političku potreboću reforme ženitboga prav kak takaj i na rezultat ponovnog glasovanja vu zastupničkoj hiži. Nadja se, da se budu kotrigi pokorniji ako ne većini zastupničke hiže, a to volji krune i naroda.

Grof Zichy Ferenc nadjal se je, da bude vlada svojim osnovami poboljšala odnosaj izmedju cirkve i države i odstraniti ribanja, — ali ona je taj odnosaj još pogoršala. On neće da povrđi ičije vjersko čuvstvo ili uvjerenje, pak stoga predlaže, da se vpejala ne obvezni, već fakultativni brak (ženitba), a ovu osnovu odbija.

Barun Vay Béla pozdravlja radostno osnovu vlade, koju je zastupnička hiša prijala. Nadja se, da bude vlada ustrajala, jer se ovom osnovom uvodi jedinstveno ženitbeno pravo. Preporuča osnovu na prihvat.

Grof Zay Miklós izjavljuje se za fakultativni civilni brak (ženitbu) On i njegovi prijatelji bili su skloni kompromisu, ali je vlada rajši imala savez sa skajnimi radikalci, pak se on i njegova stranka neboje ni borbe. Osvedočen je, da magjarski narod neželj ovoga zakona pak ga s toga odbija.

Grof Keglević Štefan neće da ponovno nabraja razloge, koji zagovarajaju ovaj zakon. Opozicija ih nije pobila. Prihvaca osnovu i preporuča ju. Za tim izpravlja govornik jedan pasus svog zadnjeg govora o reformi gornje hiže, koji su krivo shvatili i tolačili. Kad je on spomenul potreboću ove reforme, nije mislil stím groziti se hiži. On i denes drži potrebnim, da se gornja hiža preuztroji, ali tak, da se pridrži a ne dokine. On želi, da se ograniči vlast gornje hiše i ustanovi, koliko putah je ona vlastna da odbije zakon, koji je dolnja hiža prijala. O tom neka odluče novi izbori odnosno nova zastupnička hiža. Na dalje konstatuje, da je i prvi put većina svetovnih velikasah zakon prihvatila. Prigodom specijalne debate on bude stavil zaključni predlog, koji bude vtišil vse religiozne škrupule. Taj je zaključni pred par dnevi putem kradje dospel vu javnost.

Grof Antan Szécsen očituje, da nepozna drugog suvereniteta do onog krune i ustava, pak se stoga nikak nemore podvrći zaključku zastupničke hiže. Za njega je jedino merodavno, da li je koja osnova hasnovita, — a pokedob je osvedočen, da je ova osnova na kvar, mora ju odbiti.

Evangelički biskup Zelenka preporuča osnovu, ar je hasnovita.

Barun Jožef Rudnyánsky izjavljuje, da on vidi vjernost na prema tronošu i kralju vu držanju, kaj ga on zauzimlje. I on zagovarja jedinstveno ženitbeno pravo, ali ne vu ovoj formi. Predlaže, da se izjavi cirkveno vjenčanje obveznim, a iza toga, da se more vu istom lokaln sklopiti i civilna ženitba. Veždašnju osnovu odbija, ar je osvedočen, da dela vu interesu tronoša i orsaga.

Markgrof Sigmund Csáky-Pallavicini očituje, da nejma odnjega liberalnijeg magnata, no on mora ovu osnovu s toga odkloniti, ar je ona samo vu interesu aidovah. Grof Szécheny Imbro mlajši poriče, da većina hiže stoji na stanovitu negacije. Većina bi prihvatila obveznu formu civilne ženitbe, kad bi se i obveznim preglasil cirkvena ženitba. On odbija osnovu.

Prezeš Szilávy zaključuje na to debatu. Minister pravosudja Szilágyi očituje, da je opozicija složna samo vu negaciji a nesložna vu svojih predlogih za modifikaciju.

Za tim se je same prvije 2 vure preslo na glasovanje.

Za osnovu glasovali su: 9 evangeličkih cirkvenih dostojanstvenikah; stjegonoše: bna grof Khuen Hederváry, vrhovni vrtar grof Julio Szécsen, vrhovni stolnik grof Albin Csáky i vrhovni komornik barun Béla Orozy; 3 vrhovna sudca; fiumanski guverner; 39 grofov, med njimi Aladár Andrassy, Aleksander Apponyi, Jura Erdődy, Rudolf Erdődy, četiri Eszterházy, Aladár, obedva Ladislavi i Teodor grofi Jankovići, Artur Pejačević i pet Széchenyjah; 21 barun, med njimi: Leopold Edelsheim-Gyulay, tri Rádvánszky, Géza Rauch, tri Vaya i dva Wodianera, i 51 imenovani kotrig, medju njimi: Jožef Barcsay barun Lorand Eötvös, grof Štefan Erdődy ml., grof Ferenc Esterházy st. (nezdavnja imenovan), barun Fejérváry, Pavel Gyulai, Ernest Hollan, barun Samel Josika (zadnji put nije glasoval), Julio Kautz, grof Štefan Keglević, Koloman Miksić, barun Sigmund Uechtritz (nezdavnja imenovan) i Jožef Zuber (nezdavnja imenovan).

Skupa onda glasovalo je osnovu 128 kotrigov.

Protiosnovi glasovali su: 34 katolička i gréko-iztočna cirkvena dostojanstvenika, med njimi obedva kardinali Vaszary i Slauch, nadbiskupi: Posilović Samassa i Császka, biskup Drohobeczky, patrijarh Branković, metropolit Miron Roman i vladike Nikanor Popović, Nektarije Dimitrijević, Miron Nikolić i German Opačić; za tim tavernik grof Ferenc Zichy i vrhovni dvoraki meštar Gejza Szapary; knez Nikola Pálffy, 62 grofa medju njimi: 3 Apponyia, Rudolf Chotek, markgrof Sigmund Csáky-Pallavicini, Andras Csekonics, obedva Cziráky, pet Desseffyah, Jožef Drašković, šest Eszterházyah, tri Mailatha, Markgrof Aleksander Pallavicini, Ladislav Pejačević st., pet Wenckheimah i 12 Zichyah; 9 barunah i 15 izabranih i imenovanih kotrigov, medju njimi: knez Pavel Esterházy, barun Mariássy, Nikola Mihajlović, Mar grof Eduard Pallavicini, barun Jožef Rudnyánsky, grof Imbro Szécsenyi ml. i grof Antun Szécsen.

Glasovalo je anda skupa proti osnovi 124 kotriga.

Nije došlo vu vsem 60 kotrigov, med njimi: biskup Strosmajer, vladika Grujić, protestanski biskup Baltik, grof Nikola Bánffy, barun Desider Prónay, grof Pálffy-Daun, prince Filip Koburg, knez Edmund Batthányi, knez Rudolf Lobkovicz, knez Julio Odescalchi, knez Ljudevit Windišgrecz, grof Gjuro Apponyi, grof Marko Bombelles, ml.; grof Ivan Drašković, grof Karlo Eiltz, grof Ferencz i Tona Erdődy, grof Tassilo Festetic, grof Koloman Hunyady, grof Pavel Pejačević, grof Ervin Schönborn, barun Ferencz Nopcsa, Sigismund Ormos, barun Žiga Ottenfeels, Lacišlav Szögyény-Marich i Pavel Uzović.

Tim je sjednica zaključena ob 2 vure

35 minut, a sljedeća urečena na drugi dan ob 11. vuri, kad je započela specijalna debata.

Vu Budimpešti, 22. juniuša.

Ministarstvu poljodelstva stigle su vesti, da kvar od poplavah iznosi vu občini Podbjel (varmegija Arva) do 400.000 for. vu kotaru liptovskom 300.000 for., a vu okolici Černe vu trencinskoj varmegiji, gde se boje glada, 1 milijun forintih. Kvar vu ostalih kotarih još nije prešarcan.

Vu Miskolcu, 23. juniuša. Voda Tisza poplavila je občine Kessi i Doromga.

Izginula ladja.

Iz Trsta javljaju; Austrijska barka „Alice“, koja je 22. januara iz Nju-Jorka odplovila put Liverpola, izniknula je prez traga. Barka je sagradjena ljeta 1870, vu Trstu ter je zapremala 474 bačvah. Drži se da je propala.

LOTERIJA Buda 23-ga juniuša 1894
13 37 64 3 22

Cena žitka. — Gabona arak.

1 m-mázsa.	1 m-cent.	frt	kr.
Buza	Pšenica	6	25
Zab	Zob	6	—
Rozs	Hrž	4	50
Kukoricza 6	Kuruza stari	5.	—
uj	novi		
Árpa	Ječmen	5.	—
Fehér bab	Grah beli	5.	—
Sárga	zuti	4.	—
Vegyes	změšan	4.	—



VASUTI MENETREND

CSÁKTOBNYÁN.

Indul	Napszaka	Óra	Perc	Gyora- posta- és vegyesvontat
Kanizsa felé	Reggel	4	39	gyorsv.
"	Délben	11	39	"
"	Éjjel	10	07	postav.
"	Reggel	5	52	vegyesv.
Pragerhof felé	Reggel	6	06	postav.
"	Délután	4	15	"
"	Éjjel	1	17	gyorsv.
Zágráb felé	Reggel	6	50	vegyesv.
"	Délután	4	20	"
Varaszdig	Este	10	17	"
"	Délben	11	44	"
Bobára	Reggel	6	05	"
Egerszegre	Délután	4	28	"
Érkezik				
Kanizsa felől	Reggel	5	51	postav.
"	Délután	4	01	"
"	Éjjel	1	14	gyorsv.
"	Este	9	32	vegyesv.
Pragerhof felől	Reggel	4	36	gyorsv.
"	Délben	11	29	postav.
"	Éjjel	9	55	"
Varaszdrol	Reggel	4	22	vegyesv.
"	Délután	3	50	"
Zágrábból	Déléltől	11	17	"
"	Este	9	30	"
Egerszegről	Déléltől	8	52	"
Bobárol	Este	9	42	"

Nyilttér.*

Henneberg G. (cs. kir. udvariszállító) selyemgyára Zürichben, a privátmegren delök lakására közvetlenül szállit fekete, fehér és szines selyemszöveteket, méterenkint 45 król 11 frt 65 krig postabér és vammenesen, sima, csikos, koczkázott és minifazotakant, damasztot stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 különböző szín és árnyalathban.) Minták postafordultával küldetnek. Svájc-ba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Ezen rovat alatt közlöttekért nem vállal felelőseget a Szerk.

ODGOVORNI UREDNIK
MARGITAI JOZSEF
Glavni surednik
GLÁD FERENCZ

153. szám v. 1894.

Arverési hirdmény.

Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a perlaki kir. járásbíró-ság 1894. évi 939/p. 94. számú végzése követekeztében dr. Schwarz Vilmos budapesti ügyvéd által képviselt Kaufmann S. D. bpesti cég javára Beck Vilmos alsó-domborui lakos ellen 41 frt 10 kr. s jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt a 636 frt 50 kr-ra becsült tekeasztal felszereléssel, különféle szobabutor, szikvizgép készülékekkel és 120 drb. cinkupakos szikvüvegéből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a perlaki kir. jbiróság 1177/p. 1894. számú végzése folytán 41 frt 10 kr. tókekövetelés, ennek 1893. évi október hó 18. napjától járó 6% kamatai és pedig összesen 24 frt 17 kiban bíróság már megállapított költségek erejéig Alsó-Domboru a helyszinén leendő eszközésére

1894. évi julius hó 9. napjának délután 3 órája

határidőül kitzütetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Perlakon, 1894. évi junius hó 25-én.

Stern Frigyes,

550 1—1

k r. jbirósági végrehajtó.

300. szám v. 1894.

Arverési hirdmény.

Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a perlaki kir. járásbíró-ság 1893. évi 4574/p. 93. számú végzése követekeztében Zakál Henrik csáktornyai ügyvéd által képviselt Neufeld Adolf alsó-domborui lakos javára Krizsaz Mihály m. királyi lakos elleni 471 frt 50 kr. s jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás utján le és fölül foglalt a 490 frtra becsült 2 sertvés, pajta, 1 herélt ló és 1 tehénből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a perlaki kir. jbiróság 1739/p. 1894. számú végzése folytán

összesen 5 frt 50 kiban bíróság már megállapított hátralékos költségek erejéig M. Királyon alperes lakásán leendő eszközésére

1894. julius hó 10. napjának délutáni 3 órája

határidőül kitzütetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Perlakon, 1894. évi junius 26-án.

Stern Frigyes

kir. jbirósági végrehajtó.

201/94. sz.

Arverési hirdmény.

Alulirott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 103. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csáktornyai kir. járásbíró-ság 2271/p. 94. számú végzése által dr. Hajós Ferencz csódtömeg gondnok közremelje folytán Molnár Lajos csódtömegéhez tartozó 903 frt 78 kr-ra becsült szobabutorok és külömbnemű ingóságokból álló ingóságok nyilvános árverésen leendő eladatása elrendelitetvén, ennek a helyszinén, vagyis Csáktornyan a helyszinén leendő eszközésére

1894. évi julius hó 6-ik napjának délelött 9 órája

határidőül kitzütetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is készpénz fizetés mellett eladatni fognak.

Mindazok, kik elsőbbségi jogot vélnek érvényesithetni, kereseteiket vagy szóbeli jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt bir. végrehajtóhoz adják be.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 109. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Csáktornyan, 1894. évi junius 25-én.

Molnár

551 7—1

kiküldött bir. végrehajtó.

A Richter-féle *Tinct. Capsici comp.*
Horgony-Pain-Expeller

elnevezes alatt igen jó hírnévként örvend.
Ezen fájdalomcsillapító bedörzsölés valamennyi közvény, osz és tagszagratisban szenvedő egyéneknek ez uton legyen ajánlólóg emlékeztető hozva. Ezen tinktura már 25 év óta, mint legmegbizhatóbb szer általánosan kedvelt és ennélfogva már további ajánlásra nem szorul.

Csekély ára, üvegenként 40 kr., 70 kr. vagy 1 f. 20 kr. vagyontalanoknak is lehetővé teszi, ezen kitűnő háziszernek beszerzését. Bevásárlás alkalmával a „Horgony“ védjegyre ügyelendő, nehogy utánzatot adjanak, mert csak a vörös Horgonyval ellátott üvegek valódiak. Ha a valódi Pain-Expeller helyben nem volna kapható, akkor forduljunk a gyártók gyógyszerüzéhez: Richter gyógyszerüzara „az arany országhoz“ Prágában vagy Török József gyógyszerészhez Budapesten.



„NEMZETI UJSÁG“

czim alatt junius 17-én Budapesten uj politikai napilap indul meg, mely, mint a nemzeti párt hivatalos lapja, őszinte szókimondással harczolni fog a jelenlegi kormányrendszer ellen és becsületesen fog küzdeni a nemzeti érdekekért. A

„Nemzeti Ujság“ felelős szerkesztője Günther Antal dr., helyettes szerkesztője Szeredai Leo, a kiket a magyar sajtó legkipróbáltabb, leghivatalóbb munkásai támogatnak. A

„Nemzeti Ujság“ előre is felhívja a közönség figyelmét kitűnő vezércikkeire, melyeket többek közt Apponyi Albert gróf, Horánszky Nándor, Kovács Albert, Hódossy Imre, Bartha Miklós, Boglár Ferencz, Benedek Elek, Hook János, Acsády Ignác dr. stb. írnak. Ugyanily kiváló erők szerkesztik a

„Nemzeti Ujság“ minden egyes rovatát. Mindjárt az első számban szenzációs regény közlését kezdi meg a

„Nemzeti Ujság“ mely nagy sulyt fog fektetni arra, hogy gyorsan és megbízhatóan, elogulatlanul informálja a közönséget. Böven fog foglalkozni a

„Nemzeti Ujság“ a vidéki élettel, adni fog bő közzgazdasági rovatot, mely hasznos tájékoztatója és tanácsadója lesz minden üzletembernek és gazdának. Lesz a lapnak állandó divatrovata, kitűnően szerkesztett egészségügyi és jogügyi rovat. A szerkesztői üzenetek rovatában díjtalanul és azonnal ad felvilágosítást a

„Nemzeti Ujság“ minden olvasójának, minden kérdésben. A lapnak az ország minden legkisebb helyén van levelezője, de a mellett külön levelezőket tart a világ minden nagy városában, úgy, hogy a

„Nemzeti Ujság“ a leggyorsabban és legmegbizhatóbban fog közölhetni minden hirt. A

„Nemzeti Ujság“ a kormány tulkapásainak szigorú ellenőre, s a magyar nép szabadságának hű szószólója, az igazi egyenlőségnek lelkes harczosa lesz. A

— „NEMZETI UJSÁG“ egyuttal a legolcsóbb napilap is. —

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 14 frt — kr. || negyed évre 3 frt 50 kr
fél évre 7 frt — kr. || egy hónapra 1 frt 20 kr.

Egyes szám ára B. Pesten 4 kr., vidéken 5 kr. — Kapható minden hirdlapelrausitónál Most belépő előfizetők junius 17-étől julius 1-éig, tehát egy fálhónapon át ingyen kapják a lapot. mutattványszámokat készségesen küld a kiadóhivatal.

„NEMZETI UJSÁG“ szerkesztősége
Budapest, Petőfi uctoza 16
(a: Andrássy-ut és Petőfi-utcz. sarkán.)

„NEMZETI UJSÁG“ kiadóhivatala
Budapest, VI. ker., nagymező-uctoza 25.
539 3—3

Értesítés.

Van szerencsém a n. é közönség b. tudomására hozni, hogy lakásomat **Zrinyi tér, özy. Ziegler Lajosné** házába (Baumhack-féle vendéglő mellett) helyeztem át.

Csáktornya, 1894. jun. 20

Dr. Wolf Béla

Dráva Vásárhelyi körorvos.

Oglas.

Imam sreću po t. obđinstvu na znanje dati, da sem stan moj vu Zrinyškim trgu ležeću hižu (Ziegler Lajošove vdovice, poljeg Baumhacka) premostil.

Čakovec, 1894. 20-ga juniuša.

Dr. Wolf Béla.

MAGYARORSZÁG.

TELJESEN FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: **HOLLÓ LAJOS** dr., orsz. képviselő.

REGGEL az ország legtávolabb eső részeiben is már az olvasó kezeiben van.

A Magyarország politikai, közgazdasági és társadalmi tudósításaival az összes lapokat megelőzi.

A Magyarországból a közönség már kora reggel olvashatja az országgyűlés tárgyalásait kimerítő alakban, az aznapi összes kül- és belső eseményeket, kimerítő tözsei tudósításokat stb. stb.

A Magyarország eddig is tanujelét adta, hogy férfias bátorsággal küzd az ország függetlenségéért és önállóságáért, és szembe száll minden korrupcióval és közéletünket minden visszaéléstől megtisztítani törekszik.

A Magyarország független hatalomtól, minden magánérdektől, senkinek alárendelve nincs, s így álláspontját nyíltan és egyenesen mondhatja ki bárkivel szemben.

A Magyarország ezen törekvéseiben a közönség részéről már eddig is nagy támogatásban részesül, s így mint a nyilvánosság és a közérdek organuma folytonosan fejlődve és megerősödve áll jövőben is a közönség szolgálatára.

A „Magyarország” előfizetési ára:

Szerkesztőség:
VIII. ker.,
Fhg Sándor-utca
2 sz.

Egész évre . . . 14 frt — kr.
Fél évre . . . 7 „ — „
Negyedévre . . . 3 „ 50 „
Egy hónapra . . . 1 „ 20 „

Kiadóhivatal:
IV. ker.,
Rostely-utca
2 sz.

548 1-3

Kerjen csak „ZACHERLINT”

mert ez a leggyorsabban és legbiztosabban működő szer mindennemű férgek kipusztítására.

Semmi nem bizonyíthatja jobban elérhetetlen erejét és jóságát, mint **óriási elterjedésének** sikere mely szerint nem létezik egy második szer, melynek forgalmát, a

ZACHERLIN

legalább néhány tucat-szor felül nem mulná.

Kerjen azonban min denkor lepecsételt üveget és csakis

„Zacherlin”

névvel ellátottat mert minden más értéktelen hamisítvány !!



Csáktornya :

Strahia Testvérek
Graner Testvérek
Heinrich Miksa
özv. Göncz L. gyógyszer.

Alsó-Lendva :

Fuss Nándor gyógyszer.
Freyer Fülöp
Graner Testvérek.

Periak :

Kramarits Viktor,
Sosterics Pál.

Felstrau :

Max Robič .

Az üvegek ára : 15 kr., 30 kr., 50 kr., 1 és 2 frt ; a Zacherlin-pórszóró-készülék darabja 30 krajczár.

996 5 - 7